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УДК 339.138

МАРКЕТИНГ яК БАЗОВА ФУНКцІя УПРАВЛІННя  
ПІДПРИєМСТВОМ

Пасько Марина Іванівна, к. е. н., доцент,  
доцент кафедри менеджменту, логістики та економіки  

Харківського національного економічного університету ім. С. Кузнеця,  
e-mail: pasko.maryna77@gmail.com

В умовах агресивно-конкурентного середовища через до-
сить високий рівень невизначеності сучасної економіки і реаль-
них ситуацій, в яких сьогодні функціонують підприємства усіх 
форм власності та організаційно-правових форм господарюван-
ня, суттєво підвищується значення маркетингу. Це зумовлює ак-
туальність і закономірність досліджень сутності маркетингу, а їх 
комплексний характер і різнобічність використання потребують 
удосконалення підходів до управління маркетинговою діяльніс-
тю, що дасть змогу не лише усвідомити її роль в розвитку під-
приємства, а й передусім оцінити спрямованість та ефективність 
маркетингової діяльності підприємства в цілому. 

Мета дослідження полягає в аналізі економічного підходу 
до маркетингу як визначальної функції управління конкретним 
суб’єктом господарювання власне маркетинговою діяльністю 
у  ринковому середовищі. 

Маркетинг є особливою сферою економічної науки, яка за-
ймається вирішенням проблем раціоналізації та оптимізації кон-
кретної діяльності підприємства у широкому сенсі за допомогою 
розробки відповідного інструментарію. Саме маркетинг надає 
потенційну можливість суб’єкту господарювання формувати 
ринкову орієнтацію та адаптуватися до мінливості зовнішнього 
середовища і задоволення потреб споживачів. 

Для розкриття сутності й змістовності поняття «маркетинг» 
було досліджено точки зору зарубіжних і вітчизняних фахівців, 
практиків, учених, що дозволило виділити сутнісні елементи, які 
наведено у табл. 1 [1–5].
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Таблиця 1

Сутнісні елементи маркетингу згідно з різними точками зору авторів 

№ 
з/п Прояв маркетингу як явища у діяльності підприємства

1 аналіз і прогнозування ринкової ситуації

2 передбачення, управління і задоволення попиту на товари, послуги

3 встановлення взаємної відповідності між діяльністю споживача-
продавця-виробника

4 мистецтво створення довгострокових взаємовигідних відносин між 
об'єктами і суб'єктами ринку

5

один із видів творчої управлінської діяльності; творча управлінська ді-
яльність (управлінська діяльність) (2 роботи); вид ринкової діяльності; 
вид (чи особливий вид) людської діяльності (3 роботи); підприємницька 
діяльність, пов'язана із просуванням товарів і послуг

6

соціальний процес, спрямований на задоволення потреб, бажань людей 
і організацій; процес управління; соціальний та управлінський процес  
(2 роботи);
процес визначення, передбачення і створення купівельних потреб і ба-
жань і організації всіх ресурсів компанії

7 управлінська концепція, яка забезпечує ринкову орієнтацію виробничо-
збутової діяльності підприємства

8 системний підхід до управлінської діяльності; система взаємодії бізнесу

9

філософія бізнесу означає орієнтацію усієї діяльності фірми – від про-
ектування та виробництва до збуту товарів; філософія бізнесу, заснована 
на систематичному вивченні ринку (поведінки споживачів, каналів збуту, 
конкуренції); це весь бізнес, що розглядається з погляду його остаточно-
го результату

10 формування ідеї конкретного продукту

11 постійний пошук і реалізація можливостей

12 згруповані і продумані ходи (стратегія)

13 комплекс заходів у галузі дослідження торговельно-збутової діяльності 
підприємства

14 ряд технічних методів, які спрямовані на задоволення в найкращих пси-
хологічних умовах для споживачів і в найкращих фінансових умовах
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Згідно  отриманими результатами дослідження пропонується 
таке авторське визначення. Маркетинг – це системний підхід для 
встановлення взаємної відповідності між діяльністю споживача-
продавця-виробника на основі довгострокових взаємовигідних 
відносин між об’єктами й суб’єктами ринку і постійного пошуку 
та реалізації можливостей спрямованої на задоволення потреб 
споживачів і забезпечення вільного конкурентного обміну това-
рами і послугами, яка передбачає скоординовану і спрямовану ді-
яльність на вивчення ринків збуту, пристосування виробництва 
до їх потреб, активного впливу на ринкові процеси та на спожи-
вачів. Маркетинг взаємопов’язує потенційні можливості сфер ви-
робництва й реалізації товарів, обґрунтовує характер, напрямки 
і масштаби всієї роботи для отримання максимальних вигід або 
доходу підприємства в результаті продажу максимальної кількос-
ті якісної продукції (послуг) кінцевому споживачу. 

На основі систематизації й узагальнення підходів щодо сут-
ності, змістовності й наповнюваності маркетингу як функції 
управління маркетинговою діяльністю суб’єкта [1–5] було ви-
окремлено низку основних аспектів [1–3; 5] прояву маркетингу 
як явища у діяльності підприємства через: філософію сучасного 
бізнесу (як система), що вміщує насамперед систему мислення 
й ідеологічну основу підприємницької діяльності та заснована на 
систематичному вивченні ринку (поведінки споживачів, каналів 
збуту, конкуренції); ринковий процес як процес аналізу, плану-
вання, просування, реалізації та управління товарами (послугами, 
роботами); складову і невід’ємну частину виробничо-збутової ді-
яльності підприємства; вид управлінської діяльності з пошуку по-
треб споживачів, їх задоволення з максимальним прибутком для 
виробників; соціально-управлінський процес, який спрямований 
на задоволення потреб споживачів суспільства. Маркетинг як 
базова функція управління підприємством в умовах ринку про-
понує керівництву перевірені практикою можливості досягнення 
позитивних результатів фінансово-економічної діяльності госпо-
дарської діяльності в ринкових умовах з мінімальним ризиком. 
І це, насамперед, вміщує [2–4]: обґрунтовану послідовність про-
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ведення аналізу і прогнозування ринкової ситуації; вихід на най-
сприятливіші цільові сегменти ринку; формування і корегування 
змінних факторів зовнішнього середовища, включаючи поведінку 
споживачів у інтересах самого підприємства; ускладнення дозво-
леними методами діяльності конкурентів; створення для цільо-
вого споживача сприятливого образу підприємства та всієї його 
діяльності в агресивному середовищі тощо. 

Висновок. Економічна змістовність маркетингу спрямо-
вана на встановлення системної відповідності між об’єктами 
й суб’єктами ринку, постійній пошук і використання можливос-
тей для задоволення потреб споживачів згідно зі скоординова-
ною діяльністю виробничо-збутової діяльності та активного 
впливу на ринкові процеси. Сучасність потребує аналітичного 
підходу філософського уявлення й розуміння щодо управління 
маркетингом як унікальним явищем, що і стане наступним ета-
пом дослідження.
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